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Ata da reunião do Conselho Acadêmico de Pesquisa, Inovação e Pós-graduação (CAPOG) realizada no dia 

12/04/2021, na sala virtual do Google Meet, às 9h e 38 min. 

 

Presidência: Marcus Vinícius Pereira (Pró-reitor de Pós-graduação, Pesquisa e Inovação) 

Conselheiros presentes: Aline dos Santos Garcia Gomes (Ciências Agrárias); Juliene Antonio Ramos (Ciências 

Biológicas); Paula de Miranda Costa Maciel (Ciências da Saúde); Thiago Muza Aversa (Ciências Exatas e da Terra);  

Fernanda Delvalhas Piccolo (Ciências Humanas); Humberto Reis dos Santos Souza e Simone Alves (Ciências Sociais 

Aplicadas); Leonardo de Carvalho Vidal (Engenharias); Alda Maria Coimbra Aguilar Maciel (Linguística, Letras e Artes); 

Márcia Guerra Pereira (Docente Pós-graduação Lato Sensu); Janaina dos Santos Nascimento e Giselle Rôças de Souza 

Fonseca (Docente Pós-graduação Stricto Sensu); Isabel Scrivano Martins Santa Bárbara e Alexandre Ornelles de Oliveira 

(Técnico-administrativo). 

Convidados: Ricardo Esteves Kneipp (Diretor-Geral do Campus Eng. Paulo de Frontin e Coordenador do Curso de 

Especialização em Docência para a Educação Profissional e Tecnológica); Camila Valentim Bandeira Lisboa (Diretora de 

Ensino do Campus Eng. Paulo de Frontin); Marcia Cristina da Silva (Diretora de Pós-graduação e Pesquisa); Patrícia 

Silva Ferreira (Diretora da Agência de Inovação); Juliana da Câmara Torres Benício (convidada da PROPPI). 

Início da Reunião: 09h38min. 

 

ASSUNTOS AÇÕES DISPOSIÇÃO 

1 Informes Gerais 

O presidente, dando início à reunião, lamenta as dificuldades vivenciadas 

pelas famílias e suas perdas durante a pandemia, expressa seu pesar, em 

especial, pelo falecimento do docente Vitor Sueth Santiago, coordenador de 

pesquisa e inovação do campus São Gonçalo, vítima da covid-19. Informa, 

com preocupação, o atraso no pagamento das bolsas destinadas aos 

estudantes pela não aprovação da Lei Orçamentária Anual (LOA). Como os 

recursos recebidos até o presente momento são muito menores do que o 

planejado, estão sendo administrados da melhor forma possível, buscando 

honrar os contratos de cada campus. Passa a relatar as resoluções aprovadas 

pelo Conselho Superior (ConSup), que aprovou ad referendum a alteração 

do Projeto Pedagógico do Curso de Especialização em Tecnologias Digitais 

Aplicadas ao Ensino do Campus Arraial do Cabo (Resolução nº 01/2021) e 

do Curso de Especialização em Gestão de Projetos e Negócios em 

Tecnologias da Informação do Campus Eng. Paulo de Frontin (Resolução nº 

02/2021). Essas aprovações têm por base a Resolução ConSup nº 14/2010, 

que delega competências aos Conselhos Acadêmicos. Também foram 

aprovados ad referendum os Cursos de Especialização em Neuroeducação 

do Campus Mesquita (Resolução nº 03/2021) e do Curso de Especialização 

em Informática Aplicada à Educação do Campus São João de Meriti 

(Resolução nº 04/2021). Ressalta a boa procura pelos cursos de pós-

graduação no edital 2021 do IFRJ. Comunica que o Programa de Incentivo 

e Acompanhamento dos Programas de Pós-Graduação (PIAPG) foi aprovado 

pelo ConSup por meio da Resolução nº 13/2021, e não será regulado mais 

apenas via Edital. Informa ainda que na próxima reunião do ConSup, dia 15 

de abril, há na pauta a proposta de Alteração da Norma de Relacionamento 

do IFRJ com as Fundações de Apoio. Explica que todos os temas que 

envolverão Resoluções ou Portarias passarão a ser registrados em Processos 

no SIPAC. Concluídos, serão anexados para serem finalizados. Com isso 

atendendo às expectativas de maior transparência e governança na 

tramitação de processos, além do registro da evolução de sua tramitação. 

Isabel Scrivano lembra que a criação e atualização de cursos também será 

registrado com processo no SIPAC e, em breve, será disponibilizada 

instrução normativa com o regramento e fluxo processual. A PROPPI se 

tornará uma Unidade Protocolizadora (UP), mas, como lembra o Presidente, 

o processo, seja de criação ou de atualização de curso, deve ter origem no 

campus que sedia o curso. 
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2 Aprovação de Ata 
O Presidente consulta o Conselho sobre a ata da reunião ordinária anterior, 

do dia 11/01/2021, que foi aprovada por unanimidade. 
Aprovada 

3 Atualização do PPC 

da Pós-Graduação em 

Docência para a 

Educação Profissional 

e Tecnológica - 

Campus Eng. Paulo 

de Frontin 

O Presidente passa a palavra ao Prof. Ricardo Kneipp, Diretor-Geral do 

Campus Eng. Paulo de Frontin e Coordenador do Curso de Especialização 

em Docência para a Educação Profissional e Tecnológica, e à Prof.ª Camila 

Valentim Bandeira Lisboa (Diretora de Ensino do Campus Eng. Paulo de 

Frontin), que fazem a apresentação da alteração do Projeto Pedagógico do 

Curso (PPC) de Especialização em Docência para a Educação Profissional e 

Tecnológica, ressaltando a participação dos alunos do curso na elaboração 

das alterações sugeridas, destacando: (a) alteração do prazo de conclusão 

regular do curso de 12 para 18 meses; (b) reorganizacao das disciplinas nos 

três semestres, sendo 5 disciplinas no primeiro, 5 disciplinas no segundo, e 

TCC2 no terceiro; (c) não obrigatoriedade de encontro presencial no início 

do curso, apenas na defesa; (d) composição da banca por dois docentes 

internos e um externo; (e) ampliação do formato de TCC de monografia para 

outras opções, indivual ou em dupla, artigo, monografia, capítulo de livro, 

produto artístico ou tecnológico, e apresentado como pôster para uma banca; 

(f) atualização da lista dos docentes. Após, o Conselho teve a oportunidade 

de fazer seus questionamentos: (i) a apresentação de TCC de modo 

presencial em forma de pôster pode ser preferencialmente na forma de 

pôster, com apresentação presencial ou virtual, o que facilitaria a 

participação de candidatos de todos os estados em se tratando de um curso a 

distância; (ii) o processo de seleção para docentes do curso, com 

antecedência e clareza para que haja resposta necessária para a participação 

do programa; (iii) as normas do curso que, sem ferir o Regimento Geral, 

precisam estar estabelecidas e, diferentemente do PPC, as normas podem ser 

atualizadas em processo mais simples. Com essas sugestões de alterações, a 

aprovação do PPC do curso apresentado se deu de maneira unânime pelo 

Conselho. 

Aprovado 

4 Política de 

Inovação 2021 

O Presidente passa então ao documento da Política de Inovação 2021, 

esclarecendo que essa última versão foi revisada e atualizada pela equipe da 

inovação da PROPPI juntamente com o pró-reitor a partir da versão 

apresentada ao Conselho em reuniões ocorridas no segundo semestre de 

2020. Patrícia Ferreira. tomando a palavra, menciona o trabalho feito e se 

coloca à disposição para necessárias explicações. O conselheiro Humberto 

Souza ressalta dois pontos de preocupação sobre o documento: (i) a questão 

de operacionalização por conta da centralização pela Reitoria; (ii) a 

remuneração e participação para os servidores que desenvolvem patentes. O 

presidente, então, com a concordância do Conselho, define a metodologia de 

trabalho, com a apreciação do documento por capítulo. Humberto Souza 

questionou a necessidade de haver menção ao Agente Local de Inovação 

(AGIL), que não existe nos campi. O presidente colocou em votação e o 

Conselho decidiu pela manutenção com sete votos a favor, dois votos contra 

e uma abstenção. O documento foi analisado até o capítulo VIII, ficando o 

restante do documento para próxima reunião a partir desse capítulo. O 

presidente sugeriu uma reunião extraordinária no próximo dia 19 de abril, às 

9:30h, aproveitando e recente leitura e melhor andamento dos trabalhos, o 

que teve anuência do Conselho. 

Em andamento 

Assuntos Gerais 

A Conselheira Aline Gomes pede revisão do documento das Atividades 

Pedagógicas Não Presenciais (APNPs) com relação ao tempo estabelecido 

para término de Cursos, com defesa de TCCs. O presidente esclarece que 

isso não é objeto das Diretrizes para o desenvolvimento de APNPs nos 

Cursos de Pós-graduação aprovadas por meio da Resolução ConSup nº 

20/2020, mas sim de instruções emanadas pela PROPPI bem antes, quando 

ainda da suspensão do calendário, e que garantem ao aluno tanto o 

trancamento em qualquer tempo quanto a prorrogação do prazo de defesa. 

Nada mais havendo a tratar, o presidente encerrou a reunião às 12:18h. 
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